

鳥會

理事長的話

文／理事長 林世忠

月前，在觀光局&環保局的力挺下，我們於鳥松濕地公園舉辦2016年生態季【真愛 不礙・不買、不賣、不養、不放-2016環境日教育推廣】嘉年華活動，吸睛上千位民眾到場參加。

觀光局曾姿雯局長、立法委員邱議瑩、市議員張豐藤、邱俊憲以四根木樁聯手敲擊精心編製的「樹材鳥籠」(這項橋段的創舉，由於極富巧思，一時成為全場吸睛、手機按快門的焦點！)，以及陽明、文德、登發、忠孝等四位國小校長的蒞臨指導，就把當天的活動氣氛捲高到不行。從官員、民代、校長等嘉賓的提前蒞臨、且離場比預期延遲；活動成效，可見一斑，鳥松濕地的志工與有榮焉！

當天，蒞場參加的來賓或許為活動氛圍所感染，興致一來對高雄的生態環境無不關切，渠等熱情令我感動，立論也頗有看頭；震撼之餘，讓鳥人聽得「耳朵趴趴」！

特將生態嘉年華來賓的精彩演出，分享於後～觀光局長曾姿雯女士琅琅上口地致詞三、四張A4的講稿，且趕在活動前一週，臨場關心「梅姬」災後的影響；開場儀式後，不忘到20多個攤位與大家閒話家常，印證她曾為幹練孰稔民政業務的首長；立法委員邱議瑩美女假日跑攤行程不勝枚舉的情況，在客委會主委李永得先生的力薦下、竟然順理成章成為當天的「神秘嘉賓」(她還天真地帶著墨鏡，就以為沒人認得〔漂亮寶貝〕進場了！)；邱立委用心準備的致詞，特別提及所關心的保育議題：中寮山的草鴉保育、母樹林的八色鳥掛網事件暨事後與林政官員的會商；左楠區市議員張豐藤博士特別跨區趕來力挺高鳥，對茄萣濕地開路案的反對立場與NGO一致；預先聲明不克前來的黃柏霖市議員在我呼喚請託下，以一襲雪白襯衫出現簽到處，引起騷動後，即悄悄地步入木棧道，以行動關心我會對鳥松濕地的認養需求；轄區議員邱俊憲、「象魚王子」一身的將才、是近日澄清湖象魚議題的焦點；鳥松區區長魏瑟瑄、環保局簡技黃世宏、農業局專員(前保育課長、我會的老鳥友)林志嫻、壽管處解說保育課閔課長，自來



2016鳥松濕地生態季

水公司觀光課陳課長、承辦藍先生等也都到場指導；而登發國小校長黃煒斌、忠孝國小校長葉麗錦、陽明國小校長呂淑屏、文德國小校長鍾榮茂等在我們的呼籲「濕地方圓五公里的國小共同來認識這顆綠珍珠」邀約下，聯手協助宣導此項活動，讓我預期明年的盛況勢必空前(套用電影台詞【難道您對天邊的彩虹，沒有期待嗎？】)；貞愛國際幼兒園洪園長、美濃八色鳥協會理事長劉昭能老師、愛鄉協會黃淑玲老師、高雄市自然生態保育協會鄭理事長等慷慨出手義賣我們的拍賣鳥作，更是高鳥近年來活動的盛舉！

細數參與鳥松濕地生態嘉年華的義工或會員數不過百人；雖只有1/5的會員或義工出席，卻讓與會的來賓、民眾無不感受到高雄鳥會是一個關心生態環境的大家庭。

時值秋冬，候鳥報到，心繫環境物候調查與研究的會員，更是散佈山巔水涯、東沙離島。新政府上路，汲汲於開發(或云破壞；沒破壞，哪來的建設？)，表現在環境議題上，不但疏於溝通，更惹來NGOs的懊惱與不以為然。當然，也間接顛覆過往對政黨一廂情願的期待；THESE, NO GOOD！活動推廣、環境教育、調查研究，由賞鳥到保育的範疇，是每個縣市鳥會團體的基本宗旨；而棲地維護(鳳山丘陵駱駝山挖土取石案、茄萣濕地1-4號開路案)、環境議題(中央公園李科永案)、單一物種(如，瀕危級草鴉、黃鸝)的保育推廣，更是高雄鳥會一刻都不敢怠慢的部分。

一年內，走了幾趟沙崙農場，串起我野外從未有的經驗與記憶。黃昏後，火燒雲的沙崙，賜我美美的畫面；明渠暗溝裡陣陣臭味撲鼻，讓我體驗到媒體對環保稽查的影響力；五、六百米高聳的鳥網，幾年來從未被拆除，卻因我的「撈過界」，捲起一波波「沙崙農場掛網，草鴉輓歌吹起」的新聞，而引起台南市府高層的重視。沙崙農場的草鴉，隨著鳥網的拆除，有了生息的機會。

草鴉事，果然大；一波息，一波起！近幾，沙崙農場開發案引發網路群批、公民討伐；如媒體所言「倒不是因為它的生態衝擊特別嚴重，也不是因為這個開發案特別可惡，而是因為政府對環境的態度沒有任何改變」。這年頭，誰敢得罪「李安迷」？擁抱都來不及！誰都樂見國際大導演李安有提升台灣視野的藍圖，不是嗎？只是，不論開發的終極目的與決策過程是否粗糙倉促，沙崙國際影城的爭議，不變的是以人為建設而定義土地使用的思維。200公頃面臨無數BOT案的分割，讓我不禁想起任職中華鳥頭期間，金門鳥會莊西進老師對撮爾金門15個BOT案的戒慎恐懼。而魏德聖「海角七號」裡那句「土地也要BOT，山也BOT，連海也要給我BOT！」道盡在地鄉民的心聲；雖引發討論，卻彷彿螳臂擋車、石沉大海，絲毫無法撼動政府決策的機制。

昨爬梳有關「蚊子館」的新聞，獲悉公共工程委員會主委吳宏謀於立院答覆指出「目前有150件閒置設施(蚊子館)」，佔地數百公頃，實在令人髮指！套句與我們鳥會合作，執行林務局委託的南部四縣市草鴉調查計畫的蔡若詩老師所言「政府從中央到地方在開發政策的短視近利，突顯我們缺乏全盤規畫的土地利用模式。我們的國土規劃在哪裡呢？我們還需要更多的園區嗎？」

不出幾年，臺灣將只剩閒置建物與政治人物！

政商與人民眼前，只有開發、濫墾、五光十色；不見生態環境是宜居城市的要件，不見野生動物是環境生態的指標；除了廢置的工業區，就是蚊子館的充斥！非要把臺灣變成沒農地、沒野地、沒有濕地的國家不可？臺灣低丘陵、平地的瀕絕保育類或珍貴稀有保育類的野生動物「干卿底事」是不是？你們一定要把牠們弄消失，是不是？

林忠喜